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Інформація

Курс управління оборонними ресурсами

Курс управління оборонними ресурсами (Курс) є од-
ним з трьох очних загальних курсів (інші – Міжнародний 
курс з питань оборонного управління та Вищий міжна-
родний курс з питань оборонного управління), що органі-
зовуються та проводяться Інститутом. 

Основна спрямованість Курсу – це підготовка слуха-
чів з теоретичних та практичних питань щодо ефективно-
го розподілу і використання обмежених фінансових, ма-
теріальних та людських оборонних ресурсів у складних і 
невизначених умовах безпеки. Ознайомлення з системою 
планування, програмування та бюджетування в оборон-
ній сфері (Planning Programming and Budgeting System), 
що широко використовується та удосконалюється в армії 
США з 60-х років ХХ століття.

Вимогами для кандидатів до навчання на Курсі є:
військове звання від майора до полковника та прирів-

няні до них цивільні посадові особи;
знання англійської мови на рівні не нижче ECL-80.

Навчання здійснювалося професорсько-викладаць-
ким складом Інституту та запрошеними спікерами з дер-
жавних структур США вищого рівня, що опікуються пи-
танням розподілу та управління оборонними ресурсами. 
До складу викладачів Інституту входять як цивільні пра-
цівники, так і військовослужбовці армії США, військово-
повітряних сил, військово-морських сил та корпусу мор-
ської піхоти.

У Курсі, крім України, взяли участь представники 13 
країн.

Усі заняття проводилися на навчально-матеріальній 
базі Інституту: лекційній аудиторії та класах для прове-
дення дискусій. Заняття забезпечувалися лекційним мате-
ріалом у вигляді надрукованих слайдів, а також підручни-
ками та інформаційними матеріалами для підготовки до 
занять. Також було можливо користуватися бібліотекою 
та комп’ютерною лабораторією для підготовки до занять. 

Відповідно до рішення першого заступника Міністра оборони України начальник науково-дослідної лабора-
торії проблем стандартизації та уніфікації озброєння та військової техніки Центрального науково-дослідного 
інституту озброєння та військової техніки Збройних Сил України підполковник Коробченко Сергій Олегович в 
період з 5 по 29 вересня 2017 року пройшов навчання на «Курсі управління оборонними ресурсами» в Інституті управ-
ління оборонними ресурсами (Інститут), що діє на базі Школи післядипломної освіти ВМС США, м. Монтерей, штат 
Каліфорнія, США. Його досвід навчання може стати в нагоді як майбутнім слухачам подібних курсів за кордоном, так й 
для підвищення рівня вітчизняних курсів підвищення кваліфікації.
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Після закінчення навчання усі матеріали було надіслано 
до країн слухачів.

Професорсько-викладацький склад Інституту вико-
ристовував ретельно сплановане поєднання лекцій для 
всього потоку та практичних занять (обговорювань), що 
проводилися у малих дискусійних групах (по 8–10, 4–5 
чоловік). При цьому після визначеного блоку лекцій про-
водилися обговорювання пройденого матеріалу з метою 
з’ясовування незрозумілих питань та обміну досвідом. 
Під час практичних занять розглядалися конкретні на-
вчальні випадки, так званні case studies, під час яких про-
водилися розрахунки та відпрацьовувалися пропозиції 
для прийняття управлінських рішень. 

Тематика курсу включала широкий спектр теоретич-
них основ з економіки і кількісних методів, теорії ймовір-
ності, застосування їх до прийняття рішень, пов’язаних 
з розподілом фінансових, матеріально-технічних і люд-
ських ресурсів, менеджменту, планування, програму-
вання, бюджетування. Також було зосереджено увагу на 
оцінці та визначенні ризиків і компромісів, що повинні 
бути досягнуті між конкуруючими альтернативами як на 
стратегічному так і на оперативному рівнях управління.

Умовно лекційні та практичні заняття можна розподі-
лити на 4 основні групи.

Зовнішні та економічні питання:

«Глобальне політичне оточення системи оборонного 
менеджменту»;

«Економічне оточення системи оборонного менедж-
менту»;

«Оборонні ресурси»;
«Економіка та економічна ефективність»;
«Прийняття рішень на основі маргінального мислен-

ня»;
«Виробництво та аналіз вартості продукції»;
«Аналіз вихідних показників вартості»;
«Теорія ігор»;
«Взаємовідносини сукупних витрат та якості»;
«Ринок оборонної продукції»;
«Пошук компромісу між кількістю та вартістю».
Кількісні оцінки:
«Ліміт раціональності»;
 «Побудова моделей та кількісний аналіз»;
«Формулювання проблеми»;
«Прийняття рішень у випадку невизначеності»;
«Вірогідність»;
«Моделювання невизначеності»;
«Аналіз даних»;
«Оцінка»;
«Перевірка припущень»;
«Управління ризиками».
Аналітичний підхід під час прийняття рішень:
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«Поняття вартості, її підрахунок та методи оцінки»;
«Аналіз чистої вартості»;
«Аналіз економічної ефективності (Cost Benefi t 

Analysis)»;
«Порівняльний аналіз за критерієм «ефективність – 

вартість» (Cost-Effectiveness Analysis)»;
«Аналіз чутливості до змін».
Система розподілу та управління оборонними ре-

сурсами:
«Оцінка бюджетних показників»;
«Побудова бюджету»;
«Бюджетування під час невизначеності»;
«Планування, програмування та бюджетування»;
«Бюджетування протягом декількох років»;
«Організаційні зміни»;
«Накопичене бюджетування»;
«Бюджетування програм».
Курс розпочався з військової планувальної гри 

(TEMPO), під час якої необхідно було якісно спланувати 
та здійснити розподіл обмеженого оборонного бюджету 
між витратами на експлуатацію, закупівлю нових зраз-
ків озброєнь та/або розробку новітніх зразків. При цьому 
головним критерієм для прийняття рішень була бойова 
ефективність того чи іншого зразка озброєнь, яка мала 
кількісний вираз у вигляді спеціальних одиниць, так зва-
них UTILs.

Однією з невизначеностей було питання чи буде в 
наступному бюджетному році “війна” з конкуруючою 
командою студентів, при цьому кількісним показником 
для оцінки та прийняття рішень була імовірність «війни» 
у наступному році (від 0 до 1). Розподіл бюджетних ре-
сурсів мав забезпечити необхідні умови для досягнення 
переваги над конкурентом (у грі використовувалися на-
ступальні та оборонні типи озброєнь).

Підрахунок результатів проводився присутніми посе-
редниками (представниками Інституту) за формулою:

(UTILs наступальних озброєнь типу А команди 1) – 
(UTILs оборонних озброєнь типу А команди 2)

+
(UTILs наступальних озброєнь типу B команди 1) – 

(UTILs оборонних озброєнь типу B команди 2)
У подальшому результати гри використовувалися в 

ході курсу для ілюстрування слухачам основних концеп-
цій у галузі сучасного оборонного менеджменту, таких 
як витрати, кількісний аналіз, альтернативи у прийнятті 
рішень та інше на практиці.

Більшість практичних занять проводилися в рамках 
вирішення безпекових проблем вигаданої (з навчальни-
ми цілями) країни «Димерсія», основна інформація щодо 
якої була наведена в матеріалах курсу. При цьому слуха-
чі виконували роль експертів у тій чи іншій предметній 
галузі для проведення аналізу та підтримки прийняття 
управлінських рішень.

До практичних завдань, що вирішувалися в рамках 
оборони «Димерсії», відносилися такі:

вибір постачальника програмного забезпечення для 
підготовки військового персоналу, виходячи з того чи ін-
шого критерію мінімізації вартості підготовки;

оцінка вартості неспланованих заходів щодо обслуго-
вування та підтримки літальних апаратів ВПС;

визначення необхідної кількості патрульних катерів 
для забезпечення затримання контрабандистів з визначе-
ною імовірністю;

розрахунок імовірнісних характеристик щодо необ-
хідної кількості присадок в паливо для зразків ОВТ;

визначення імовірнісних характеристик необхідного 
часу для заміни комплектуючої частини бойового літака;

аналіз та управління ризиками безпеки у аеропорту 
столиці «Димерсії»;

застосування теорії ігор для закупівлі бойових літаків 
(правила зазначені в описі гри TEMPO);

розрахунок вартості життєвого циклу автомобільної 
техніки, що закупається для потреб оборони «Димерсії»;

вибір найкращої (найбільш економічно ефективної) 
стратегії щодо ремонту радіостанцій для потреб ЗС «Ди-
мерсії»;

проведення аналізу на етапі ініціації підпрограми за-
купівлі та постачання патрульних катерів для потреб обо-
рони «Димерсії»;

проведення техніко-економічного аналізу протитанко-
вих ракетних комплексів;

розробка структури програми розвитку оборонних 
спроможностей (у тому числі ОВТ) «Димерсії» та ін.

Позитивні аспекти під час навчання 
Організація та методика проведення лекційних за-

нять передбачала наявність всього професорсько-викла-
дацького складу Інституту, що створювало можливість 
для продовження ідеї попереднього спікера наступним 
під час викладання споріднених тем.

Весь курс був спланований таким чином, щоб забез-
печити практичний інтерес слухачів під час викладання 
теоретичного матеріалу. При цьому слухачі заохочува-
лись до запитань та ініціації жвавих дискусій за тема-
тикою заняття.

Крім цього, до позитивних аспектів під час навчан-
ня слід віднести можливість особистого спілкування з 
представниками інших країн, що забезпечувало набуття 
відповідного досвіду та вдосконалення рівня володіння 
англійською мовою.

Основні результати та рекомендації
За період навчання передбачені навчальною програ-

мою заходи були виконані у повному обсязі, що було 
підтверджено відповідним сертифікатом департаменту 
оборони США.

Обов’язкових випускних іспитів програмою Курсу 
не передбачалося. Однак впродовж Курсу 3 особами 
(серед яких представник України) був успішно складе-
ний тест, що містив дві частини та проводився за бажан-
ням слухачів після другого та третього тижнів.

Зміст Курсу в основному відповідає напряму дослід-
ницької діяльності науковців, що опікуються питання-
ми формування та реалізації воєнно-технічної політики 
України та особливо питаннями науково-технічного 
супроводження програм розвитку ОВТ. При цьому осо-
бливої уваги заслуговують теми, що стосуються певних 
аспектів управління оборонними ресурсами, ринку обо-
ронної продукції, управління ризиками, порівняльного 
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аналізу за критерієм «ефективність – вартість» (Cost-
Effectiveness Analysis), аналізу чутливості до змін, плану-
вання, програмування та бюджетування та ін.

Військовослужбовцям та цивільним особам, які в 
майбутньому будуть направлятися на навчання на зазна-
чений Курс, доцільно зосередити увагу на вивчення ін-
формації щодо організації бюджетного процесу в Укра-
їні (Бюджетний Кодекс України), основ економічної те-
орії, базових навичок роботи в Microsoft Excel, процесу 
закупівель (зокрема в Міністерстві оборони України), 
програмування та планування як короткотермінового, 

так і довгострокового. Необхідно ознайомитися з осно-
вами макроекономіки, менеджменту у виробництві, 
основами прийняття управлінських рішень. Також тре-
ба приділяти увагу мовній підготовці в частині, що сто-
сується економіки, математики, теорії ймовірностей та 
відповідної термінології. 

С. О. Коробченко, начальник науково-дослідної 
лабораторії (Центральний науково-дослідний інститут 
озброєння та військової техніки Збройних Сил України)


